

# LA ÚLTIMA HORA

DESCRIPCIÓN: Un mes. 5'15 ptas.  
Número suelto 0'75

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION  
LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y talleres: OLMOS, 2 - Telef. 174  
Administración: PLAZA CORTI, 29 - Telef. 2028  
PALMA DE MALLORCA

Miércoles, 19 Septiembre 1945

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año LIII.—Número 16.171

## EDITORIAL

### Una gran figura hispana

En los momentos cumbre, cuando la nueva organización del mundo que se está elaborando parece que exigirá nuevas normas en las relaciones entre los pueblos, ha conmemorado con solemnidad inimitada la capital alavesa el centenario de Francisco de Vitoria.

Y no ha sido solamente la ciudad aquella, sino España entera la que ha contribuido a abrigar el tributo de recuerdo a quien, con su amplio espíritu de equidad, con su perfecto sentido de justicia y con la misión clara y precisa de las necesidades de las naciones, trazó las líneas fundamentales sobre las que se asentaron las normas que dieron origen, existencia y prestigio al Derecho Internacional.

El propio jefe del Estado, en un gesto de noble orgullo españolísimo, ha querido hallarse presente en algunos de los actos que han formado el programa de esta conmemoración gloriosa, y fué él, con su propia mano, quien quiso descorrer el velo que cubría el monumento levantado en homenaje de impecable admiración a Francisco de Vitoria.

Es que realmente Francisco de Vitoria es una grandiosa figura española, que bien merece ser considerada como algo señero. Porque en sus estudios, en el planteamiento de las directrices que creó, en sus escritos como en sus actos, mantuvo enhiesto el sentir español, reflejado en las dos grandes concepciones que aglutinaron la esencia misma de lo nuestro: la hidalgía y la inspiración católica en lo que afecta a la comprensión, a la hermandad, a la justicia y a la razón.

La antigua España, ¿qué fué sino la aplicación a la vida de estos principios? Sin ellos ¿hubiérase jamás constituido una raza de caballeros intachables igualmente grandes en las adversidades que en los triunfos, idénticamente dignos de respeto en todas sus andanzas, de las cuales quedó en la historia una estela perdurable y en la contextura de la humanidad una impecable huella? Y, por otra parte, ¿a qué aspiraba perennemente España sino a ver entronizados esos principios inmutables por su grandeza y por su virtud?

No se concibe un Derecho Internacional que no tenga como características estas dos gigantesca realidades que son, por otra parte, la esencia española.

## España está dispuesta a tratar con los Gobiernos principalmente interesados la cuestión de Tánger

### LA NOTA VERBAL QUE NUESTRO MINISTERIO DE ASUNTOS EXTERIORES DIO A LOS REPRESENTANTES DIPLOMATICOS DE INGLATERRA Y DE FRANCIA

San Sebastián. — Por el Gobierno español ha sido entregada al Embajador de la Gran Bretaña y al Delegado del Gobierno Provisional de la República francesa una nota verbal en la cual se contesta a la que ambos representantes dirigieron el día 4 del corriente en relación con la cuestión de Tánger.

Conviene consignar que según se proyectó por el Gobierno español con la referida nota del 4 de Septiembre Francia y la Gran Bretaña, han llegado, sin conocimiento de España, ni previo acuerdo con ella, a un acuerdo encaminado al restablecimiento del Estatuto de Tánger. Se trata de poner en vigor los convenios de 1923 y 1928 con determinadas modificaciones. Según el acuerdo en cuestión, el restablecimiento del Estatuto se mantendrá con carácter provisional hasta que se reúna una conferencia internacional llamada a establecer el definitivo. Serán invitadas a dicha Conferencia las potencias signatarias del acta de Algeciras y entre ellas España. España, asimismo ha sido invitada a participar en el llamado régimen provisional en que inter-

vendrán igualmente EE. UU. y la URSS.

En su contestación a la nota franco-británica, empieza el Gobierno español por hacer una breve historia del régimen que desde cinco años ha venido aplicándose hasta ahora en la Ciudad de Tánger, así como las poderosas razones que lo justificaron.

Cuando España, el 14 de Julio de 1940 tomó la resolución de intervenir en Tánger, con las tropas jalfianas y siempre a través de la autoridad del Jefe, el régimen estatutario como consecuencia de la guerra mundial se hallaba prácticamente desvirtuado y en condiciones de difícil, por no decir imposible, funcionamiento. Ni el Comité de Control, ni la Asamblea legislativa, compuesta por representantes de países que en la inmensa mayoría estaban en guerra, o bien aliados, total o parcialmente con el Eje, podían actuar eficazmente. Existían además fundados temores de un acto de hostilidad inminente dirigido contra Tánger por parte de las potencias del Eje. Para impedirlo oportunamente y en defensa, pues, de

la neutralidad de la zona tangerina, fue preciso extender a su territorio la acción protectora de España, que de esta manera evitó a Tánger y a la causa de la paz, un número incalculable de daños.

Antes de intervenir el Gobierno español con el carácter y los propósitos que se expresan, fué informada la representación diplomática francesa, que reconoció la conveniencia de prevenir los aludidos actos de hostilidad. Se dió asimismo conocimiento de la ocupación a la Embajada británica en Madrid, que tomó la nota sin formular entonces pro-

(Pasa a séptima)



## A VISTA DE PAJARO

Una nota publicada por el Ayuntamiento, negociado correspondiente, ha traído a mi memoria una de las más bellas poesías castellanas de D. Juan Alcover: «La gárgola». Sustituyendo el pétreo monstruo por una modesta canal de mézquino zinc o de pobre hojalata, vienen a decir lo mismo el gran poeta y el correspondiente negociado municipal:

«En el hueco de su espalda—en el verdusco lézamo, formado—por la humedad y el polvo», se han criado una serie de cosas, Y—colgando a la nota—ello hace que las aguas de la lluvia no puedan ir por su cauce porque ese cauce no existe.

Elogiemos la prevision municipal. No creo que sepa estas cosas por experiencia. Desventuradamente la lluvia ha brillado por su ausencia, y mal podemos decir que hemos tropezado en la realidad con el molesto inconveniente de marra.

Pero, verán ustedes. Podría ser que se traía a de una aplicación insospechada de los adelantos aéreos. De un avión se ve perfectamente todo a vista de pájaro—de águila diré mejor, ya que se llega a alturas que no alcanzan los goriones—.

Aunque también podría que se debiera a otra cosa esta percepción clara y diáfana de lo que en las alturas acontece. No sera cosa de Asmodeo, el diablo ciudadano que solía deambular por los tejados, porque está más que probado que Asmodeo no existe ya. Habrá de ser tal vez que con el andar del tiempo hemos adquirido todos la costumbre, hija de una noble afición, de mirar siempre hacia arriba. Se ven muchas cosas así, ya sea en los balcones o sea ya en espacios más distantes.

Esto, esto es: no cabe duda. Como toda la humanidad, el negociado correspondiente mira hacia arriba. Algo de esto nos veníamos imaginando Porque al suelo, al piso, estamos bien convencidos de qué no deben mirar.

BAUME

## Trascendental discurso pronunciado por S. E. el Jefe del Estado en Vitoria

Vitoria, 18. — En el brillante acto celebrado ayer en Vitoria, en el palacio de la Diputación, con motivo de la entrega al Generalísimo Franco del título de diputado general honorario de Alava, S. E. pronunció el siguiente discurso:

Excmo. Sr. Presidente de la Diputación de Alava; Excelentísimos Sres. diputados forales y alaveses todos;

Yo quisiera, al recoger las palabras de vuestro presidente, acertar a expresar con cuanto afecto y gratitud co-

rrispondo al que vosotros poseis al honrarme con estos títulos, que en su simple enunciación lo expresan todo, padre de esta provincia y diputado general honorario de Alava.

Al evocar aquellos días de nuestra gloriosa Cruzada, cuando vuestra ciudad albergaba aquel Cuartel General del glorioso General Mola, y desde aquí dirigieron las operaciones que iban liberando a las tierras hermanas, entre todos los recuerdos de aquel tiempo, destacan aquella se-

renidad, fe y confianza ante los peligros y aquella Legión de gloriosos muchachos cuyos nombres vimos esta mañana grabados en las lápidas del monumento a la Cruz de los Caídos.

LO QUE NO PUEDEN O NO QUIEREN COMPRENDER FUERA

Estos sacrificios gloriosos y aquellas alegrías con que las provincias españolas recibían la noticia anhelada, es lo que no pueden o no quieren comprender fuera.

## La estancia del CAUDILLO en San Sebastián

San Sebastián. — Pocos minutos después de las diez de la noche salió del Palacio de Ayete S. E. el Jefe del Estado acompañado de su esposa, los Jefes de las Casas, Militar y Civil y sus ayudantes y se trasladaron a la Diputación con objeto de asistir a la comida que en su honor le daba la Corporación Provincial.

A la llegada del Caudillo a la Diputación la muchedumbre que se había situado por los alrededores prorrumpió en aplausos y vítores y le aclamó incesantemente con gran entusiasmo.

En la entrada del edificio se encontraba la Corporación en

pleno. El Generalísimo pasó al Salón de recepciones acompañado de los diputados. Allí saludó Su Excelencia a las autoridades e invitados que le esperaban. Ante los insistentes aplausos y requerimientos del público al Jefe del Estado con su esposa tuvo que asomarse al balcón central y fué objeto de enorme ovación. La banda de clarinetos interpretó el himno de la Corporación Provincial.

Seguidamente precedido por los majeros y clarines el Caudillo pasó al Salón de Sesiones, acompañado del Presidente de la Diputación, diputados y autoridades, y empezó la comida.

F. Jefe del Estado tenía a su derecha a su esposa y a continuación el Presidente de la Diputación y señora, Ministro de Justicia y el Gobernador Civil Barón de Benasque. A la izquierda se sentaron la señora del Ministro de Asuntos Exteriores, el Capitán General de la sexta región y señora, Presidente de la Diputación y Gobernador Militar. No asistió a la comida, por hallarse indispuerto el Ministro de Asuntos Exteriores.

Terminada ya comida Su Excelencia se retiró al Palacio de Ayete, siendo despedido por la Corporación en pleno y autoridades.

Más información telefónica de esta tarde en páginas 7 y 8

(Pasa a segunda)

# Trascendental discurso pronunciado...

(Viene de 1.ª pág.)

... días, no puede encontrarse más que bajo la luz del Evangelio. ¡Muy bien, muy bien! Grandes aplausos).

**LAS UNICAS PIEDRAS SOBRE LAS QUE LO QUE SE CONSTRUYE NO SE DERRUMBA. SON LAS QUE SE ASIENTAN SOBRE LA LEY DE CRISTO**

Han pasado, como veis, varios siglos desde aquellos tiempos en que un insigne atavés predicó sus doctrinas, aquel eminente teólogo que pasó a la Historia con el nombre de Francisco de Victoria, que hace nos congregamos aquí a los cuatro siglos de su muerte y, sin embargo, cuántas fuerzas toman hoy sus doctrinas. ¡Qué revivir el de sus lecciones ante las pasiones y las cosas del mundo! Y es que las únicas piedras sobre las que lo que se construye no se derrumba, son las que se asientan sobre la ley de Cristo. (Muy bien, muy bien! Muchos aplausos. Gritos de ¡Franco, Franco Franco! Una voz: ¡Viva Cristo Rey! grito que es contestado con entusiasmo).

En vuestra evocación a las viejas tradiciones atavésas, en vuestro apego a los viejos fueros, está toda la razón de nuestra Cruzada. Todos los pueblos españoles disfrutaron a través de la Historia de análogos privilegios, que nuestros reyes y nuestros señores otorgaron incluso a moros y judíos, garantizando la libertad, el respeto, la justicia y la dignidad humana. Es decir, que forman todas aquellas leyes, aquel tesoro que más tarde, vestido de máscara, nos trajeron a nosotros en las nuevas Constituciones... (Los aplausos y los vivas interrumpen a S. E. durante unos minutos).

El haber querido cambiar nuestro derecho, el haber querido transformar nuestras instituciones, saturándolas de las nuevas doctrinas de la Enciclopedia, produjo aque-

... las reacciones españolas que tantas veces ensangrentaron nuestras tierras y que tuvieron coronación y remate en nuestra gloriosa Cruzada.

**AMAR A LAS COMARCAS ES AMAR DOS VECES A ESPAÑA**

Nuestro Movimiento hizo posible la vuelta de España a su propio ser. No vino a sustituir el desorden republicano por la arbitrariedad; sino a devolver a los españoles, con el orden, sus aereos, sus fueros y sus libertades, a restaurar ese amor a la tradición y ese gusto por lo peculiar de cada lugar o comarca que se traduce en alegría en los ojos y en emoción en el corazón. (Otra larga salva de aplausos y vitores cortan de nuevo la oración del Caudillo).

Amar a las comarcas es amar dos veces a España.

El Estado que nuestro Movimiento ha alumbrado aspira a reforzar la personalidad de nuestras provincias, a dotarlas de los medios de encararse con sus propios problemas y ayudarles a conservar esas peculiaridades de cada una dentro de la unidad armónica e indestructible de la Patria. ¡Muy bien, muy bien! Grandes aplausos). Mas al compás de la civilización que avanza y el mundo se recor-

... ta ante el aumento de la velocidad, la multiplicación de las comunicaciones y la necesidad de los intercambios, se hace más imprescindible la solidaridad de todos y surgen otros problemas que no bastan a resolver nuestras viejas leyes, y han de ser los hombres más capacitados y representativos de cada provincia los que han de poner al día lo utilizable del viejo Derecho.

La unidad y la solidaridad entre los pueblos y las comarcas ha pasado ya a ser ley de vida, y no puede ser cosa indiferente para la suerte de cada español ni de cada provincia.

Por eso bendecimos los fueros y la tradición, por cuanto representan de España, de nuestra esencia y de nuestro espíritu; pero que no se aniquilen y que sean las piedras básicas sobre las que construyamos, bajo el Imperio de la ley de Dios, esa gran España social, humana y justa, por la que dieron sus vidas nuestros mejores.

¡Viva España!  
¡Arriba España!  
¡Viva Alavá!  
(Las últimas palabras de S. E. son acogidas con una clamorosa ovación).

**LIBRERIA SERRANO**  
Plazos y Contado  
CALLE SAN FELIX, 4

# Resquemores ante las aspiraciones de Rusia en el Mediterráneo

Londres.—Informaciones de periodistas yanquis atribuyen a Rusia reivindicaciones sobre el mandato de Tripolitania y otras colonias italianas, lo que ha causado cierta sensación en los círculos diplomáticos de Londres.

Las informaciones amplían gradualmente el cuadro de los planes soviéticos de penetración en el Mediterráneo.

La citada información dice que la propaganda rusa incluye ataques al Gobierno griego y apoyo soviético a Bulgaria, Macedonia y Yugoslavia, con tra Grecia e Italia.

Londres.— Molotov se ha declarado, en la conferencia de prensa, partidario de la administración individual de las colonias italianas, en lugar de la colectiva, por varias naciones.

Indicó que Rusia apoya sin reservas a Yugoslavia en sus reivindicaciones contra Italia y añadió que los Ministros de Relaciones Exteriores en esta capital están estudiando la cuestión del Dodecaneso.

Manifestó que tenía confianza en los Gobiernos de Rumania, Bulgaria y Hungría, agregando que hay algunos Gobiernos en los que será preciso realizar cambios, pero que los Balcanes no figuran entre ellos.

Terminó diciendo que se está deliberando sobre la actitud de Rusia respecto a la cuestión de Eritrea, la cual interesa mucho a la URSS.

## HAN INFORMADO YUGOSLAVIA E ITALIA

Londres.— La reunión de la Conferencia de Ministros de Asuntos Exteriores ha estado dedicada, por la mañana y la tarde, a escuchar el informe del Delegado yugoslavo sobre el tratado de paz con Italia.

El ministro italiano de Relaciones Exteriores, De Gasperi, expuso después las pretensiones de su país.

## GRECIA Y OTROS PAISES SERAN ESCUCHADOS POR LA CONFERENCIA

Londres.— Grecia y otros países serán escuchados por el Consejo de Ministros de Asuntos Exteriores de las cinco potencias, cuando se traten los asuntos que les interesen, ha prometido Bevin al Arzobispo Damaskinos.



**SAN DEMETRIO - LONDON -**  
Walter FITZGERALD, Robert MICHAEL, Beatrice BEATTY, Helen JACKSON, Murray JOHNSON, Philip PIPER  
CHARLES, FRANK, MICHAEL, BALCON

Sin torcer el rumbo, temazmente conducido por una tripulación heroica, el petrolero inglés cruza el océano en guerra

## AUTO RENAULT

10-12 caballos, completamente nuevo, con cinco neumáticos, sin estrenar, se vende. Informes: Librería Tous.

## TEXTOS

para Facultades y Escuelas Especiales  
EFE. - LIBRERIA JOSE TOUS

## MUEBLES DECORACION

# Sanfort

PROXIMA APERTURA  
SAN MIGUEL, 123-125 PALMA

## Pérdidas

CARTERA extraviada, contiene dinero y documentos, gratificaré su devolución: Café Casa Inquero, Palma. (11770)

EXTRAVIADO día 15 cerca Bibisalen, americana blanca, con una cartera con dinero, documentos y tres carnets. Gratificaré devolución con todo el dinero, calle Sol 38, Palma. (11773)

PERDIDAS. En el autobús de Cort. Son Ametller se extravió cartera de mano con documentación. Se gratificará espléndidamente la devolución o cualquier referencia de la misma en calle Juan A cover 48. (11779)

## Fincas y Solares

SE VENDEN dos plantas bajas, una en Son Español, por 30.000 ptas. y otra en Santa Catalina, por 45.000, para informes: San Miguel 72, de 4 a 6, Palma.

HUERTO en La Puebla, vendiendo o cambio por finca rústica cerca Palma. Oferta número 11768. P. Sta. Eulalia, 10.

SOLAR gran ocasión, vendiendo precio ganga, 772 metros a 10 pesetas. Informes: Poderós, 2-2.º (11775)

INTERESA huerto alrededores Capital de 8 a 12 cuarteradas. Ofertas San Miguel 141. Bajos, Palma. (11776)

## URGE VENDER unos 9.000 m. de solar a precio de verdadera ganga, espléndida situación, consulte y se convencerá. Informes: Calle Rubí, 29-1.º

COMPRARIA finca urbana, a cambiar con huerto y dirección en efectivo. Informes: LA ACTIVA, Luz, 6, Palma.

COMPRARIA chalet. Terreno a Cas Catalá y Bonanova con vistas al mar. Informes: LA ACTIVA, Luz 6, Palma.

COMPRARIA finca urbana en San Felipe Palma con piso o bajos desocupados. Informes: LA ACTIVA, Luz 6, Palma.

## Trabajo

REPRESENTANTES capital y pueblos Baleares activos y trabajadores concedores clientela, necesito, varios ramos. Escribir amplias referencias, apartado, 169, Palma.

SE PRECISA Viajante con coche para toda la Isla que visite alpargaterías y zapaterías. Informes: Oficina de Cooperación Obrera.

## Muebles

RECUERDE para sus muebles La Moderna, Arturo Rizzi, 37 y 39, Palma.

MUEBLES. Interesan dos camas iguales, de tamaño mediano o pequeñas. Ofertas calle de Montenegro núm 24.

## Ramo Coches

CAMION FORD comptaria, Informes: Uctam 60.

CITROEN TORTUGA, tipo francés, muy buen estado, vende. Uctam, 60.

## Créditos

HASTA DOS MILLONES PSETAS colocaría en hipoteca en una o varias fincas. Consulten con mi apoderado, señor DIAZ, calle San Miguel, 124-1.º

CREDITOS en escritura, de renta al 5 y medio, prestaría 70.000 pesetas. Informes: Juan Ferriol, General Goded 70, Ilea.

HIPOTECA cualquier cantidad. Rapidez y reserva. Informes: Calle S. Migue, 124-1.º

## Varios

NINGUN ARTICULO podrá venderse según o dispuesto en la Legislación vigente a mayor precio del 20 por ciento del señalado, en la tasa.

VENDO. Moto 2 HP, buen estado. Informes: P. Sta. Eulalia 8, café (11778)

PASAPORTES CARNETS en 5 minutos. Luz todo el día. Borne 50 ROTOPON

GANGA. Vendo moño café eléctrico nuevo. Precio muy módico. San Miguel, 77.

## VENDO aud 40 palmas con cañarotes, vela, motor, toda prueba, y útiles pesca, palanques, y otro land 22 palmas, a vela. Avenida Comde Salent, 7.

AGO bien objetos de oro y plata. Papeletas de empuño vidriera 27, entre de 10 a 1 r de 4 a 5.

## Trasposos

TRASPASO LOCAL céntrico. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

VENDESE o traspaso, comando, con o sin generos, sitio muy céntrico, poco a alquiler. Informes: calle Socorro n.º 63

TRASPASO local bien situado apto para café o fonda, y se alquila piso contiguo espacioso. Informes: Omos 57.

TRAPASO. Por no poderlos atender, se traspasan guardarrropia, teatros Principal, Lírico y Bora, con existencias totales. Buenas condiciones. Informes: Obispo Maura, 110 (Son Suñeret).

SE TRASPASA café-bar con industria. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

TRASPASO LECHERIA y pastelería por no poderla atender. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (11789)

VENDO. Patente fabricación de cores. Razón: P. Sta. Eulalia 10 (11777)

## Alquileres-Hospedajes

NECESITO. Almacén o garage en la parte alta de Palma, entre Cort, Herreria. Avenida, cerrando por la calle de San Miguel. No importa esté situado en calle de segundo orden. Pagaré bien. Indemizaré inquilino actual si es preciso. Informes: Teléfono 3216

EN SON ALEGRE. Se alquila casa, con terraza y bajada al mar. Razón: Furió 24.

ALQUILO habitación toda pensión, para dos compañeros, prefirire militares. Calle Paz, 19-1.º (11771)

ALQUILO habitaciones centro Palma, con o sin derecho a cocina. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

CEDO habitación a caballero. Eusebio Estada, 21, 3.º 1.º

## Maquinaria

MAQUINAS de coser, radios gramófonos y fideles, compra y cambio. S. Migue, 184.

COMPRARIA báscula carro solo. Gordioa; Victoria 8.

VENDO compresor aire. Arturo Rizzi 34. (11774)

## ESTUDIANTES

Todo texto necesario para cursar cualquier carrera puede adquirirse en LIBRERIA JOSE TOUS

# TEATROS Y CINES

### BORN

«El Señorito Pepe», esa inocente trama que con diálogo soso llevó al teatro Luis de Vargas, representada ayer en el Born por la Compañía Gascó-Granada, sirvió para probar hasta la saciedad lo buenisima que es, así en sus partes como en su conjunto, esta Compañía; tan buena que para ella no es problema hacer un pastel de fiebre sin fiebre.

Porque con una obra cuya trama carece de interés y cuyo diálogo es de una vulgaridad que aplasta, logran no solo entretener, sino hacer pasar un rato divertidísimo al público derrochando todos los actores ingenio y arte, llegando a conseguir que los espectadores aplaudieran largamente al final de cada acto.

Todos los actores, como hemos dicho, contribuyeron a este éxito de representación y muy en particular Tina Gascó, Fernando Granada, Dolores Cortés y Gaspar Campos.

Hoy se repone en el cartel la comedia de Joaquín Calvo Sotelo, «Cuando llegue la noche».

Para mañana se anuncia el estreno de «Ni Margarita ni el Diabolo», comedia de Carlos Llopis.

### HOY, VARIEDADES EN EL TEATRO LIRICO

La magnífica serie de atracciones que presenta hoy en el Lirico Organizaciones Manzaneras, a base de la insuperable orquesta Muserte con sus vocalistas Carmen Valken y Mayra Montiel y sus espléndidas novedades «El órgano eléctrico» y «La guitarra mágica» a más de la escenificación, dirigida por el propio autor, del soberbio pasodoble «Mi emoción al ver a Arruza», es la nota del día de hoy en nuestra actualidad teatral.

Hasta el número de 10 son las atracciones que actuarán por breves días en el Lirico presentándose a las 6'30 y a las 10'15, rodándose en el intermedio una película, constituyendo un cartel formidable que es esperado con enorme interés por todo el público.

La empresa del Teatro Lirico no quiere dejar de la mano el ofrecer a la ciudad lo mejor de lo mejor dentro de cada una de las facetas del arte.

Hoy, pues, sensacional debut en el Lirico.

### Cines

#### PRINCIPAL

Se proyecta un magnífico programa que tiene como base la espléndida película «La tragedia de la Bounty».

#### BALEAR

Un cartel excepcional es el que se dará hoy: Lo integran «Sangre, sudor y lágrimas», y «El cuarto mandamiento».

#### MODERNO Y RIALTO

Hoy ofrecen simultáneamente «Sospecha», con Jean Fontaine y Gary Cooper, completándose el programa en el primer acto con «Las cinco revoltosas» y en el segundo con «La octava mujer de Barba Azul».

Mañana nuevo programa: «Tu y yo», por Irene Dunne y Charles Boyer, y «Lazos eternos», con Diana Durnin y Joseph Cotten.

#### ASTORIA Y METROPOL

«El lago de mis ensueños», con Cristina Soderbaum, y «Eugenia de Montijo», con Amparito Rivelles y Mariano Asquerino.

#### AVENIDA Y PROTECTORA

Conchita Cintron en «Maravilla del torero».

Mañana presentación de Zarah Leander en «El hogar perdido».

### ACTUALIDADES

Noticiarios, «Imágenes» y complementos.

### UNA PELICULA PARA LAS MUJERES... Y PARA LOS HOMBRES

«Lo que piensan las mujeres» es una película para las féminas. Para ellas la ha hecho Ernst Lubitsch, el gran director que ha sabido universalizar un estilo genuino en sus películas, aunque también interesará a todos los hombres.

Ernst Lubitsch no es un cineasta desconocido, ni un recién llegado a la palmaria. Primero en Europa y después en América, ya en el cine silente como en el sonoro, Lubitsch puso el sello de su originalidad en las más sugestivas películas de tipo frívolo.

Para distinguir un film de esta clase se dice ahora que es «una película estilo Lubitsch». Se le reconoce, pues, como el instaurador de un género cinematográfico.

En «Lo que piensan las mujeres» este gran realizador ha abordado un tema de muy difícil desarrollo, escabroso si cabe, a pesar de estar saturado todo él de un tono amable, que consiste en averiguar y plasmar en imágenes cinematográficas todo cuanto ocurre bajo una cabeza femenina.

Merle Oberon y Melwyn Douglas son los protagonistas de esta producción de United Artists que presentará Cifesa.

## VENTOLERA

La obra póstuma de los HERMANOS QUINTERO

### EL PROXIMO ESTRENO DEL AVENIDA Y PROTECTORA. — «EL HOGAR PERDIDO»

Sobre el relato de un constante sacrificio de mujer se basa la película «El hogar perdido», que el próximo jueves nos darán a conocer las empresas del Avenida y Protectora.

El film está admirablemente llevado, uniéndose en él el más escrupuloso relato de la vida del personaje central, prodigándose los fotogramas de un dramatismo que se prolonga casi obsesionalmente, haciendo llegar al espectador toda la fuerza de la tragedia y todo el verismo de las reacciones de los personajes.

Todas las situaciones, sin excepción alguna, repercuten hondamente en la sensibilidad del público por su intenso calor dramático, casi siempre de una gran humanidad.

La notable actriz sueca Zarah Leander personifica a la mujer que ha de luchar contra todo, zarandeada de un lado a otro por un destino cruel, animada solo por el recuerdo de una hija a la que debe proteger. Y este papel de grandes dificultades en todos sus aspectos lo resuelve con un indiscutible acierto, sin que por un solo momento decaiga su expresión, ni la verdad que imprime a su personaje.

### «TELEVISION» — PROXIMO ESTRENO EN ASTORIA Y METROPOL

El indudable atractivo del título «Televisión», crea indudablemente un ambiente de curiosidad ante su próximo estreno en Sala Astoria y Cine Metropol.

## La próxima temporada en los cines Rialto, Moderno y Oriental

Abundante en producciones espectaculares se anuncia la temporada de estrenos en estos salones. Las marcas 20th Century Fox, Universal, seguirán unidas a prestigio de estos cines, formando, junto a las películas distribuidas por Ballet y Blay, y algunas pertenecientes a las distribuidoras C.E.P.I.C.S.A., un lote de cintas verdaderamente sorprendentes por su calidad.

De la marca 20th Century Fox figuran en la lista las producciones especiales, tituladas: «Sé fiel a ti mismo», nada menos que con la pareja insuperable Tyrone Power-Joan Fontaines, y «Seis destinos», con Charles Boyer, Ginger Rogers, Charles Laughton, Rita Ray-wort. Luego toda una serie de magníficas cintas, tres de ellas con Tyrone Power, el ídolo del público femenino, tituladas: «Es mi hombre», con Alice Faye, «Amor y periodismo» con Loretta Young y «Tejados de vidrio», con la nueva estrella Linda Darnell.

«La reina de la canción», con Alice Faye y Don Ameche, «Guadalcanal», formidable epopeya guerrera de los hombres de Norteamérica; «Sargento inmortal», con Henry Fonda y Maureen O'Hara. Una finísima sátira de la corte de Catalina de Rusia titulada «Zarina», por Tallulah Bankhead, Carlos Coburn y Mischa Auer, «Laura», por Gene Tierney y Vincent Price. El drama titulado «El vencedor de Napoleón», interpretación cumbre de Robert Donat, «Ajás» y «Una plegaria», por Don Ameche y Dana Andrews. «Eran cinco hermanos», con Anne Baxter y Thomas Mitchell. El intrigante drama policíaco «¿Quién mató a Vicki?», con la estrella más solicitada, Betty Grace y Victor Mature. «Concierto macabro», apasionante drama con magnífico fondo musical, interpretado por George Sanders y Linda Darnell. La comedia musical «¡Por fin se decidió!», con la reina del patin Sonja Henia. «Viudas del Jazz», otra comedia musical con Glenn Miller y su orquesta. Y por último la emocionante película de próximo estreno titulada «Jack el destripador», adaptación cinematográfica de un asunto real que conmovió el mundo.

Merle Oberon, la exquisita actriz inglesa y George Sanders son los inolvidables intérpretes de este drama que ha permanecido muchas semanas en cartel en el Kursaal de Barcelona. También presentará a...

Ballet y Blay presentan «Esta es la fecha», por Diane Durbin y Kay Francis. «El amor vuelve», por Gloria Jean. «El misterio de Maria Roget», con una original interpretación de Maria Montez. Y tres hilarantes películas de Bud Abbott y Lou Costello, tituladas «Galop», «Muchachos», «Noche en el Trópico» y el formidable éxito «Dos caraduras con suerte». La misma firma Ballet y Blay presentará su producción «Garbanito de la Mancha», primera película española de dibujos en color. Esta cinta, de largo metraje, constituirá un alarde de la cinematografía nacional y un éxito de público a juzgar por las referencias que de ella se tienen.

La marca C.E.P.I.C.S.A. presentará en nuestros locales, a más de varias magníficas producciones, la película en technicolor «La reina de Nueva York», en la que la esplendorosa belleza de Carole Lombard brilla por última vez con todo el deslumbrante atractivo del technicolor. Las tituladas «El hombre de hierro», con Richard Dix, «Zenobia», originalísima comedia con Oliver Hardy en un papel todo seriedad, «Sucedió añana», una producción del genial René Clair, con Dick Powell y Linda Darnell. «Vidas ambulantes», por Alophi. Menjou.

«Televisión» es un espectáculo cinematográfico altamente sugestivo y delicioso, que sin duda será visto con gran agrado por todos los espectadores en general.

20th Century Fox tres producciones nacionales, con Ana Mariscal y Adriano Rimoldi como protagonistas. Los títulos son: «Una sombra en la ventana», «El obstáculo» y «Culpable».

La casa Universal presentará cinco maravillas en technicolor: «El fantasma de la ópera», con los célebres cantantes Susanne Foster y Nelson Eddy. «Ali Baba y los cuarenta ladrones» con la radiante belleza de Maria Montez. «Sudan» y «El ladrón de Tángen», con la misma estrella, a quien ya llaman la Reina del Technicolor.

«Noche en el Paraíso», con Merle Oberon. Y las siguientes superproducciones: «Al margen de la vida», tan original, que rechaza toda comparación y tan intensa que solo un reparto excepcional podría encarnar tanta grandeza. Los intérpretes son Charles Boyer, Barbara Stanwyck, Edward G. Robinson, Anna Lee y Robert Cummings.

«Noche triunfa», con el nuevo ídolo juvenil de Hollywood, Donald O'Connor, una espectacular película musical. «Pistoleros sin pistolas» por los insuperables Bud Abbott y Loy Costello. «La gaita escarata», episodio policiaco de intenso interés interpretado por Basil Rathbone. «La venganza del hombre invisible», por John Hall. Además una gran producción con un excepcional reparto de estrellas titulada «Sueños de Gloria» e interpretada por George Raft, Maria Montez, Jeanette MacDonald, Carmen Amaya y su compañía.

«Huyendo a su destino», por Gloria Jean, «Héroes del mar» con Ella Raines y Randolph Scott. «El falsario», producción de Julien Duvier con Jean Gabin y Ellen Drew. «Pesadilla», por George Sanders y Ella Raines.

Ballet y Blay presentan «Esta es la fecha», por Diane Durbin y Kay Francis. «El amor vuelve», por Gloria Jean. «El misterio de Maria Roget», con una original interpretación de Maria Montez. Y tres hilarantes películas de Bud Abbott y Lou Costello, tituladas «Galop», «Muchachos», «Noche en el Trópico» y el formidable éxito «Dos caraduras con suerte». La misma firma Ballet y Blay presentará su producción «Garbanito de la Mancha», primera película española de dibujos en color. Esta cinta, de largo metraje, constituirá un alarde de la cinematografía nacional y un éxito de público a juzgar por las referencias que de ella se tienen.

La marca C.E.P.I.C.S.A. presentará en nuestros locales, a más de varias magníficas producciones, la película en technicolor «La reina de Nueva York», en la que la esplendorosa belleza de Carole Lombard brilla por última vez con todo el deslumbrante atractivo del technicolor. Las tituladas «El hombre de hierro», con Richard Dix, «Zenobia», originalísima comedia con Oliver Hardy en un papel todo seriedad, «Sucedió añana», una producción del genial René Clair, con Dick Powell y Linda Darnell. «Vidas ambulantes», por Alophi. Menjou.

De la casa Internacional Films tenemos contratadas tres excelentes producciones: «El Gran Jefe», por Victor MacLagen y Jackie Cooper. «Los usurpadores», por Marlene Dietrich, y una finísima comedia musical con Gloria Jean y las hermanas Andrews, célebres vocalistas, titulada «Melodías Modernas».

Como novedad para el público figura la reapertura del Cine Oriental, que ha sido dotado de mejores técnicas al por que remozado su interior de modo que una agradable impresión de comodidad será la tónica de la sala. Nuevas butacas para la localidad preferente, moderno servicio de tocador y lavaba para señoras y caballeros, decorado elegante y sencillo, y la vez en la sala. En cuanto al exterior limitándonos al pequeño espacio disponible se ha modificado la fachada y acceso al local de manera que se suite cómodo al mismo tiempo que de agradable y moderno aspecto. Todo esto hará que el público se reuna preferentemente en este local, en donde, gracias a lo asejable de los precios, tanto en butacas como en la entrada general, podrá disfrutar viendo pasar el estreno de mejores films El Cine Oriental, que a no dudar será pronto uno de los más favorecidos, estrenará simultáneamente con Salón Rialto y Teatro Principal, alternando sus programas con los de estos cines.

Estamos sinceramente convencidos de que nuestros programas tendrán resonancia entre el público al que ofrecemos, sin solución de continuidad, producciones de mérito artístico aptas para satisfacer a los más exigentes.

Estos son nuestros propósitos para la nueva temporada que será inaugurada el 4 de octubre con «Guadalcanal» en el Rialto y Oriental, mientras que el cine Moderno simultáneamente con el Principal el estreno de «Virginia», en technicolor.

## BALEAR

HOY

# Sangre, sudor y lágrimas

—Y—

## El cuarto mandamiento

PRONTO

## LO QUE PIENSAN LAS MUJERES

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

# INFORMACION LOCAL

## Ejercicios de tiro

Para general conocimiento se hace público que el próximo día 22 de 8 a 12 horas de la mañana se efectuarán ejercicios de tiro de cañón con fuego real.

Se considera zona peligrosa la comprendida entre Torre d'en Pau y Can Pastilla a una distancia de 8 kilómetros de la costa.

El Tré Coronel jefe de E. M., Juan Menor.

## Delegación del Trabajo

El Ilmo. Sr. Director General de Trabajo en telegrama de fecha 14 de los corrientes me dice lo siguiente:

"En texto refundido Reglamentación Siderometalúrgica publicado Boletín Oficial Estado 23 agosto último fue omitido último párrafo artículo 33 que dice literalmente "El personal femenino obrero percibirá un salario equivalente al ochenta por ciento del fijado para el masculino en las respectivas zonas par trabajos iguales o análogos".

En otro de fecha 15 me dice: "Por Orden comunicada ha dispuesto el Excmo. Sr. Ministro este Departamento que por empresas se conceda aprendizajes encuadrados Frente Juveniles permiso que no excederá siete días para que puedan asistir concentración que ha de celebrarse en Madrid 28 septiembre primero octubre siendo aplicación efectos abono salarios apartado segundo artículo 67 Ley Contrato Trabajo siempre se acredite documental concurrencia actual".

Palma 19 de Septiembre de 1946.— El Delegado de Trabajo, Luis Curiel.

## VENTOLERA

La obra póstuma de los HERMANOS QUINTERO

## Exámenes de la Milicia Universitaria

Como es sabido, la Jefatura Nacional del S.E.U. ha realizado activas gestiones cerca del Ministerio de Educación Nacional en relación con los exámenes para los estudiantes de la Milicia Universitaria.

Estas gestiones se han visto coronadas por el éxito, pues el Sr. Ibáñez Martín se ha dignado firmar una orden comunicada a todas las Autoridades Académicas, estableciendo que, por última vez, se concedan exámenes especiales para dichos alumnos los días 15, 16 y 17 del próximo octubre, lo que la Jefatura del S.E.U. se complace en comunicar a sus numerosos afiliados afectados.

Por el Ministerio de Educación Nacional se ha dictado una orden referente a matrícula de Examen de Estado, cuya parte dispositiva es: "Se admitirá matrícula a los alumnos que hubieran terminado sus estudios de enseñanza media, bien en junio último o en convocatoria anteriores, así como a los que pudieran terminar en la de septiembre".

## Autor de varios robos

**DETENIDO**  
La guardia civil del puesto de Inca da cuenta al señor Gobernador haber detenido y puesto a disposición del Juzgado al vecino de dicha ciudad, Juan Gual Valfiori, quien el día 9 de los corrientes, penetró en una casa de la calle de Formentor, rompiendo una de las puertas que dan acceso al recibidor de la misma. Llevándose 43 ptas. y una libra de chocolate, aprovechando la circunstancia de hallarse ausente la dueña de la casa Francisca Truyol Corró.

Dicho individuo, interrogado, manifestó que había gastado el dinero robado en Palma, cuyo viaje de ida y vuelta hizo a pie.

Dijo, también, que el día 13 del mismo mes, penetró en una caseta de campo del predio "Ses Veles", propiedad de Miguel Llompart Munnar, de la que se llevó un cesto de higos pasos, medio pan, media pisa de queso, una alcara conteniendo aceite, dos bolsas con azúcar y seis cajas de cerillas.

Los comestibles los consumió y el cesto lo tiró por el campo sin que pueda precisar el lugar exacto.

Dicho individuo es reincidente de otro robo de dinero frustrado cometido en la demarcación de Inca.

Fue detenido a las ocho horas del día 16, cuando se hallaba en una pocilga del predio conocido por "Es Predegó", donde se hallaba escondido.

**Farmacias**  
(De 8 mañana a 10 noche)  
J. Rosselló, Cort, 18  
R. Coll, Marqués de Palmer, 1  
F. Aguiló, Villalonga, 64 Sta. Catalina)  
M. Caubet, Terreno.  
A. Lorens, Coll d'en Rebassa  
(De 10 noche a 8 mañana)  
M. Forteza Fuster, Bolsería 3.

## Sucesos y desgracias

### UNA MUJER HERIDA GRAVE A CONSECUENCIA DE UN ATROPELLO DE AUTO

Al ser atropellada por un auto resultó con heridas graves, María Puigserver Vives de 49 años de edad domiciliada en la calle del Teniente Mulet núm. 27.

Trasladada a la Casa de Socorro los médicos señores Obrador y Riera le practicaron la primera cura de urgencia apreciándole una herida en el costado derecho y fractura de la extremidad superior del húmero derecho, de pronóstico grave.

Fue conducida después a la Clínica del Dr Grau.

**MORDIDO POR UN CABALLO**  
Fernando Romero Pérez de 83 años de edad resultó mordido por un caballo en el antebrazo derecho. En la Casa de Socorro fue debidamente asistido.

## El tiempo

A las tres de la tarde ofrecía escasas variantes con respecto a la situación del día anterior. Los aparatos meteorológicos tampoco habían variado gran cosa.

Únicamente el firmamento se ha mostrado a intervalos nublado, aunque no con nublados de verdadero aspecto lluvioso, desde las cinco de la tarde de ayer, situación que continuaba a la más arriba referida hora de la tarde. Hay que ver ahora si dichos nublados adquieren la consistencia necesaria y vienen las descaídas lluvias.

**OBSERVACIONES:**  
Termómetro (temperatura) 29°  
Barómetro (presión atmosférica) 761.  
Higrometro (humedad) 60.  
Dirección del viento: SO. flojo.  
Estado del mar: llano.  
Horizontes: calmosos.  
Fuera de puntas, marejadilla del S. E.  
Tendencia del tiempo: indecisa.

## Notas del mar

Durante el día de hoy en nuestro puerto ha habido el siguiente movimiento de buques:

**ENTRADAS.**—Procedente de Barcelona, la motonave «Ciudad de Palma», con pasaje y la correspondencia.

Procedente de Valencia e Ibiza, con carga general y pasaje, el buque «Rey Jaime I».

Procedente de Porto Cristo, el velero «Virgen Dolorosa».

Procedente de Alicante con efectos, el motovelero «Miguel Caldentey».

Procedente de Alicante también, el pailebote español «Providencia».

**SALIDAS.**—Para Castellón con mercadería general, el pailebote «Cala Llamp».

Para la Ciudad Condal, el velero «Cala Contesa», con efectos.

Para Ibiza, el pailebote «Virgen Dolorosa».

**DESPACHADOS.**—Han quedado despachados los buques que se relacionan para los puertos que se anuncian:

Motonave «Ciudad de Palma», para Barcelona, con pasaje, carga varia y la correspondencia. Saldrá esta tarde a la hora de costumbre.

Vapor «Ciudadela» para la vecina isla de Cabrera. Zarpará mañana por la mañana a las 7 y regresará el mismo día por la tarde.

**BUQUES ESPERADOS.**—Regresará mañana de su viaje a Mahón, con pasaje y carga general, el vapor «Mallorca».

**EL CORREO DIRECTO A VALENCIA.**—Mañana noche a la hora de itinerario zarpará para Valencia en viaje sin escalas, el buque correo «Rey Jaime I», con pasaje y la correspondencia.

## De Enseñanza

CIRCULAR

Para dar cumplimiento a la O. M. de 27 de julio de 1939, que establece la festividad de la Exaltación de la Santa Cruz en las Escuelas Nacionales, Municipales y Privadas, esta Inspección de Enseñanza Primaria dispone:

1.º El curso para la enseñanza primaria empezará el día 17 de corriente, en sesión única, hasta fin de mes, de acuerdo con el almanaque escolar vigente.

2.º Teniendo en cuenta que el principio del curso se efectúa en esta provincia en fecha posterior a la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, los señores Maestros celebrarán en sus Escuelas la mencionada conmemoración el primer día que consideren oportuno, en lo que resta del corriente mes, procurando aprovechar el profundo contenido espiritual de la fiesta para dar a los niños una provechosa lección de fervor y religiosidad, y recabando a tal efecto las colaboraciones que juzgue apropiadas. Los actos organizados constarán en el cuaderno de preparación de lecciones y quedarán reflejados en los cuadernos escolares.

3.º A propio tiempo, y de acuerdo con la O. M. de 19 de junio de 1939, por la que se crean las Juntas Municipales de Educación Primaria, esta Inspección recuerda a las mencionadas Juntas la obligación que tienen de procurar que la asistencia escolar sea efectiva, velando por su constancia e incremento, así como la de atender a los Sres. Maestros en sus justas quejas y aspiraciones. Del mismo modo, los Sres. Alcaldes Presidentes de las Juntas pondrán en conocimiento de esta Inspección cuantas recomendaciones se formulen contra los Sres. Maestros, como también las ausencias de los mismos de

sus respectivos destinos, expresando la fecha en que tuvieron lugar y las causas que las motivaron.

Dada la reconocida competencia, celo y aboriosidad con que el Magisterio de esta provincia ha cumplido siempre sus deberes profesionales, esta Inspección espera confiada que los Sres. Maestros no darán ocasión a que las Juntas Municipales se vean en el caso de hacer uso de las atribuciones a que hace referencia el párrafo anterior.

Palma a 14 de septiembre de 1945.— E. Inspector Jefe, Jaime Rosselló Bibiloni.

## VIAS URINARIAS

**ANTONIO ALOMAR**  
Especialista en «BLENORRAGIA» Enfermedades Sexuales, Sífilis, Matriz, L. Vienes, (Travesía J. Auselmo Cavé) Tef. 2664 y Sindicato 198. (Enf. Café Triquet).

## CASPIL-LUS

antes CAPILON)  
Para su CABELLO  
Evita la CASPA y la CALVICIE. Regenera el CABELLO

**Sala BORN**  
COMPANIA DE COMEDIA

Tina Gasco  
Fernando Granada

Hoy a las 7 tarde y 10 noche  
A PETICION GENERAL  
La más deseada reposición

La comedia de  
Joaquín CALVO SOTELÓ  
**CUANDO LLEGUE LA NOCHE**

Exito clamoroso de  
TINA y FERNANDO

Mañana, tarde y noche  
SENSACIONAL ESTRENO  
NI MARGARITA NI EL DIABLO  
de CARLOS LLOPIS

Viernes  
**VENTOLERA**  
La obra póstuma de los HERMANOS QUINTERO

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS

SORTEO NAVIDAD		SORTEO 15 OCTUBRE	
<b>GORDO 45 MILLONES</b>		<b>GORDO 4 MILLONES</b>	
Billete entero . . .	2000 Pts.	Billete entero . . .	250 Pts.
Las tres series . . .	6000 "	Las dos series . . .	500 "
Vigésimos . . .	100 "	Décimos . . .	25 "
En la administración de Loterías n.º 1 Plaza Cort, se han puesto a la venta las primeras remesas de billetes de			
<b>NAVIDAD</b>		<b>Sorteo CRUZ ROJA</b>	
22 DICIEMBRE		15 OCTUBRE	
<b>Academia «LUIS VIVES»</b> (FEMENINA)			
<b>BACHILLERATO Y EXAMEN DE ESTADO</b>			
Informes: San Felio, 22, Pral. 3.ª puerta			

### Publicaciones recibidas

Julio Sanmartín Perea, acaba de dar a la estampa un libro, «Mallorca» (Breviario de viaje) cuyo título indica ya que está dedicado a nuestra isla, y escrito para orientación de quienes la visiten.

No se trata de una guía, sino más bien una colección de motivos (históricos, biográficos, críticos) propios o relacionados con Mallorca que no solo servirán la curiosidad de extraño que visite la isla sino que por su interés y amenidad captarán la atención de muchos de aquí.

Muchos temas de los que contiene el libro ofrecen siquiera en su presentación una estima de originalidad.

Profusamente ilustrado con dibujos de Xam, Bestard, Roch Nadal, Bennasar y Miralles, y fotografías de Ru-lán, Truyol, Vija-Coll, Mut, Boscana y Jnan, acrecienta su amenidad esta obra.

No dudamos que el éxito premiará el acierto de su autor, al cual felicitamos.

# VENTOLERA

La obra póstuma de los HERMANOS QUINTERO

## El arbolado

Sembramos los árboles en las plazas y paseos de la ciudad, para ornato e higiene de las mismas, y, por lo mismo, no hay razón para que, después de crecidos sean destruidos sin compasión ni miramiento.

Y, esto les ocurre a los hermosos pinos que hace algunos años fueron sembrados en la especie de parterre o expandida que mira al mar, antes de entrar en la calle de San Magín.

Dichos árboles, hermosísimos ejemplares, por cierto, mañana y tarde son torturados por una pléyade de muchachos y muchachas, que colgándose de sus ramas y tirando en alguna ocasión desesperadamente de ellas las rompen o desgajan para, al fin, no sacar provecho a guiso del daño realizado.

Y, aunque no en tan gran escala lo mismo sucede con los magníficos ejemplares del Paseo de Sagrera.

Dichos lugares tienen ahora un magnífico arbolado, no hay que permitir, pues, que ni pequeños ni grandes lo destruyan y a quien incumba debe encargarse de evitarlo sin demora.

## Ejército del Aire

DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIA Y MATERIAL Maestranza Aérea de Baleares JUNTA ECONOMICA

### ANUNCIO

El día 15 de octubre del actual, a las diez de la mañana, se celebrará en esta Maestranza de Baleares (Son Bonet, Palma de Mallorca), subasta de vehículos en estado inútil para el servicio, aparcados en la misma.

Los pliegos de condiciones técnicas y legales así como los vehículos se encuentran expuestos en la Jefatura de esta Maestranza (entrada por el pueblo de Pont d'Inca).

Los gastos de este anuncio serán de cuenta del adjudicatario.

Palma de Mallorca 14 de septiembre de 1945.— El Secretario, Martín Fons Grimalt.

## Notas del Carnet

### PERSONALES

Con el feliz nacimiento de una hermosa niña que se llamará Catalina, han visto alegrado su hogar los esposos don Antonio Vaens y doña Francisca Villalonga.

Reciban nuestro parabién.

—Con el nacimiento de un hermoso niño que se llamará Carlos Miguel, han visto alegrado su hogar los esposos el Comandante Médico don Carlos Martínez Almoyna y doña Margarita Rullán Seguí, a quienes felicitamos.

—Ha sido ascendido a Comandante nuestro paisano el Capitán de Regulares don Antonio Pascual Galmés.

Le felicitamos.

### DE VIAJE

Han venido esta mañana de Barcelona por vía marítima don José Vidal; don José Ribas; don Juan Codinau don Rafael Rosado y don Jaime Amenguaj Literas.

—Ha marchado a la Ciudad Condal, el Consejero del Banco Hispano Americano D. Félix Escalas, acompañado de su señora esposa.

—Después de haber pasado una temporada en Casa Ratjada, marchará esta noche a Barcelona y Madrid, el banquero, nuestro distinguido amigo D. Juan March, acompañado de su familia.

—En avión han salido esta tarde para la Ciudad Condal: D. Juan Pallicer Grau; D. Antonio Ruiz Cerdá; doña María Antonia Vallespir y don Vicen-te Más.

—Embarcó para Mahón el Maestro Nacional, D. Emilio Palmer, con su familia.

—Ha salido para Valencia y Mula (Murcia) la Rda. M. María Casasayas, Religiosa de la Pureza, que ha venido desempeñando durante seis años el cargo de Superiora en el Colegio de Valldemosa, dejando muy gratos recuerdos de su actuación como lo atestiguan el homenaje que le dedicaron numerosas familias valldemosinas.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA SANTORAL. — San Eustaquio y comps. mártires.

CUARENTA HORAS. — Empezan en la parroquial iglesia de San Nicolás, en honor de la Inmaculada de Lourdes.

A las 8'30 horas y Misa solemne.

A las 4'30 de la tarde, exposición del Sntmo. Sacramento.

A las 7'30, Rosario, ejercicio a la Inmaculada de Lourdes y reserva de S. D. M.

En la Iglesia de la Merced, a las 7'30, la Asociación de los Jueves Eucarísticos tendrá su Misa de Comunión general.

A las 7'30, continuación de la Novena de Ntra. Sra. de la Merced, con sermón por el Reverendo don B. Jaume, C. del S.

En la Parroquia de Sta. Catalina Tomás, mañana tercer jueves a las siete treinta de la tarde, solemne Hora Santa para las cuatro Ramas de A. C.

Todos los días a las siete treinta, Santo Rosario y estación al Santísimo.

## Taurófilas

### GRANDIOSAS CORRIDAS PARA LA MERCED EN BARCELONA

Con motivo de las fiestas de la Merced la Empresa Balañá ha organizado cuatro grandiosas corridas de toros, en las que se lidiarán en conjunto nada menos que treinta y tres toros.

En la primera, el domingo, 23, actuarán con Alvaro Domécq, Ortega, «Manolete» y Arruza.

El día de la Merced se correrán nueve toros, el primero para don Alvaro Domécq y los ocho restantes para «Manolete», Arruza, Julián Marín y «Parrita».

El martes, 25, también se lidiarán nueve toros, siendo el primero para el rejoneador portugués Simão da Veiga y los ocho restantes para Ortega, «Manfète», Arruza y «El Choni».

Finalmente, el miércoles, 26, hágrá dos «mano a mano» sen sacionales. El uno estará a cargo de los rejoneadores Simão da Veiga y Domécq, con dos toros, y el otro de «Manolete» y Arruza, que despacharán ses.

Todas las corridas empezarán a las cinco y media, habiendo abierto la Empresa un abono para las mismas.

## Ayuntamiento

### PRESENTACION

Interesa con toda urgencia se personen al Negociado de Reemplazos de este Excmo Ayuntamiento, el mozo del reemplazo de 1946, cupo Manisios, José Herrero Arnaiz y el soldado en situación de disponibilidad Juan Rabassa García.

## Deportivas

### Fútbol

NOTA DEL C. D. MALLORCA

Se comunica al personal empleado del campo de Deportes pascen por las oficinas de este Club para recoger los carnets durante los días 20 y 21 de 7 a 9 noche.

### Náuticas

LA REGATA A LA ISLA DEL SECH CONSTITUYO UN FELIZ EXITO

Una serie de cruceros de líneas esbeltas tomaron la salida en la anunciada regata a la isla del Sech. Había mucha expectación y mayor animación; lo prueba el hecho de que gran número de aficionados se situaron con sus embarcaciones en la bahía, para presenciar algunas fases de la carrera.

Mucha belleza, no solo por el espectáculo que ya en sí ofrecen los trapos al viento de estos cruceros, sino por la labor de los respectivos patrones que en esta ocasión se esmeraron en la conducción de sus naves, brindándonos algunas maniobras de excelente estilo.

El «Vedrines» se distinguió notablemente consiguiendo situarse en el lugar privilegiado en la serie cruceros mejores.

En general la prueba resultó interesantísima; la clasificación general quedó así establecida.

Cruceros mayores: 1.º «Camib» del Sr. Puigserver que cubrió la distancia en 3 h. 46 m. 59 s.; 2.º «Antonía» del señor Manera, con 4 h. 13 m. 1 s.

Cruceros menores: 1.º «Vedrines», patronado por el señor Matutano; 3 h. 28 m. 24 s.; 2.º «Brisote» del señor Roca que

empicó 3 h. 37 m. 43 s.; 3.º «Brisa» del señor Vich; 4.º «Dumbo» del señor Ferrer y 5.º «Banzay» del Sr. Pallas.— E. F.

## RIALTO -- MODERNO

JUEVES

Dos grandes producciones!

## TU y YO

Irene DUNNE - Charles BOYER

Diana, DUBBIN - Joseph, COTTEN CHARLES WINNINGER - EVELYN ANKERS



HOY -- RIALTO

## La octava mujer de Barba Azul

SOSPECHA

HOY -- MODERNO

SOSPECHA

## Las 5 revoltosas

PROXIMA SEMANA



EN BREVE



**Defienda SU ROPA**  
CONTRA LOS EFECTOS DE UN MAL LAVADO  
USANDO SOLO *Lejia*  
**EL DARADO**  
LA LEJIA DE CALIDAD QUE MAS VENTAJAS OFECE  
**LEJIA EL DARADO**  
LAVA MEJOR

**CUEVAS DE ARTA**  
Todos los sábados pueden visitarse las Cuevas de Artá mediante lujosos y cómodos autocares.  
Informes en Fomento del Turismo y Agencias de Viajes  
En las cuevas hay servicio permanente de guías todos los días

**LA FERIA DEL CALZADO**  
San Miguel, 188 (Frente Farmacia Hospital Militar)  
**LIQUIDAMOS TODO A CUALQUIER PRECIO. VEA...**  
Zapatos señora piso de suela desde 30'00 pesetas  
caballero 50'00

## DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

### CAMBIOS DE TIENDAS Y PANADERIAS

De conformidad con la Circular núm. 497 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, se hace público para general conocimiento de todos los titulares de "Colecciones de Cupones" (Cartilla de racionamiento) inscritos en Tiendas de Ultramarinos y Panaderías de esta Capital que, a partir del día 18 del actual, y hasta el 20 (ambos inclusive) podrán efectuar, los que así lo deseen cambios en sus respectivos Establecimientos proveedores.

### TIENDAS DE ULTRAMARINOS

Presentarán en estos Servicios (Zagranada 16) los Apéndices de Altas y Bajas correspondientes al mes actual, juntamente con los justificantes de Altas de Bajas registrados. Los días que a continuación se detallan:

Día 21, de 17 horas a 19, del núm. 1 al 200.

Día 22, de 17 horas a 19, del núm. 201 al 400.

Día 24, de 17 horas a 19, del núm. 401 al 658 y Economatos.

También tendrán en cuenta que los clientes que causen baja por cambio de Tienda de Ultramarinos, seguirán suministrándose en sus respectivos Establecimientos hasta el día 30 de septiembre.

Pondrán especial cuidado en rellenar los impresos de bajas, copiando los datos directamente de las Tarjetas de Abastecimiento de los interesados, cuidando igualmente de anotar en el impreso de la baja el número del establecimiento que la expide y sello del mismo.

### PANADERIAS

Las Panaderías presentarán en estos Servicios (Zagranada núm. 16) los Apéndices de Altas y Bajas correspondientes al mes actual, día 21, de 17 a 19 horas.

Se hace público para general conocimiento de los señores detallistas de esta Capital, que antes del próximo día 25 deberán haber retirado el cupo de artículos que tienen asignados para cubrir los repartos del presente mes.

Palma de Mallorca 18 septiembre de 1945.—El Gobernador Civil, José Manuel Pardo.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

### "DIA UNIVERSAL DEL AHORRO"

Para dicho día, la Comisión Administrativa de esta benéfica Asociación ha acordado abrir un concurso para adjudicar los premios siguientes:

Primero: Ciento veinte premios de cincuenta pesetas a los imponentes que hubiesen efectuado mayor número de impositivos desde 1.º de Enero de 1944 a 31 de Agosto último, dando la mitad preferentemente a empleados, y el resto a los imponentes sin distinción; y siendo en todos los casos preferidos los no premiados por este concepto en los últimos cinco años.

Segundo: Ochenta premios

de cincuenta pesetas a los imponentes obreros o sirvientes de uno y otro sexo, con más tiempo de servicio en una misma casa, taller, fábrica, tienda o finca rústica, siendo preferidos los no premiados por este concepto en el año anterior en la siguiente forma:

Veinte y cinco para los no mayores de 50 años.

Treinta para los comprendidos entre los 25 y 50 años; y

Veinte y cinco para los mayores de 50 años.

Tercero: Premios a los hijos de imponentes, nacidos desde 1.º de Noviembre de 1944 a 31 de Octubre de 1945.

A todos los imponentes de esta Caja que les hubiese naci-

do un hijo de legítimo matrimonio en el periodo de tiempo indicado, se les concederá un premio consistente en un libreto a nombre del nacido, con una imposición de 5 pesetas.

Si la hubiesen abierto ya al publicarse estas bases, se les abonará en ella una imposición de 10 pesetas.

Cuarto: Quince premios de cien pesetas a los imponentes obreros, casados o viudos, con mayor número de hijos menores de 14 años, siendo preferidos los no premiados por el mismo concepto en los tres años últimos.

Quinto: Diez premios de cien pesetas a las viudas o esposas de marido impedido para el trabajo, obreros, imponentes, con mayor número de hijos menores de 14 años, con preferencia a los no premiados por el mismo concepto en los tres años anteriores.

Sexto: Ocho premios de cien pesetas a los padres obreros con hijos gemelos menores de dos años, prefiriéndose los de menor jornal y no premiados en los dos años anteriores por el mismo concepto.

A) Regalar las siguientes Libretas:

Primero: Una con veinte y cinco pesetas a cada uno de los niños o niñas más aplicados en las escuelas públicas de Palma, su término y localidades en donde se tiene establecida una Sucursal (una para cada escuela que lo solicite), no imponentes de esta Caja de Ahorros.—Si el designado fue se ya imponente, se le abonaría en su libreta una imposición de dicha cantidad.

Segundo: Una libreta con veinte y cinco pesetas a cada uno de los cinco asilados elegidos por la suerte, de los de la Misericordia, Miñonas, Inclusa y Sagrada Familia, no imponentes de esta Caja de Ahorros.—Si los designados fuesen ya imponentes, se les abonaría en su libreta una imposición de dicha cantidad.

Tercero: Una libreta con veinte y cinco pesetas a los 10 reclusos de la Cárcel de Palma que por el jefe de la misma se juzguen más dignos de ello, y otro tanto para las reclusas, en las mismas condiciones. Si los designados fuesen ya imponentes, se les abonaría en su libreta una imposición por dicha cantidad.

B). Bonificación de nuevas libretas:

Se bonificarán con una imposición de 10 pesetas todas las libretas que se abran día 31 de Octubre próximo por cantidad no inferior a dicha suma, a favor de personas que no sean ya imponentes de la Sociedad.

Dicha bonificación no podrá retirarse hasta transcurridos dos años de expedida la libreta, y será anulada si resultare que el imponente figura como titular de otra libreta o si hubiere cancelado con posterioridad al 31 de Agosto último.

C). Pensiones a la ancianidad:

Destinar la cantidad de 20 mil pesetas a la creación de pensiones vitalicias de 30 pesetas mensuales, mediante concurso, a favor de obreros necesitados, de uno u otro sexo, sean o no imponentes, que hayan cumplido 80 años de edad y distribuyéndose por mitad las pensiones entre ancianos y ancianas.

D). Bonos de Caridad.

Distribuir 3.000 pesetas en Bonos de Caridad, de una peseta cada uno entre los pobres.

### CONDICIONES PARA OPTAR A LOS CONCURSOS:

Los que se crean en condiciones para optar a alguno de los premios ofrecidos, deberán solicitarlo en las Oficinas de

este Establecimiento antes del día 15 de Octubre próximo. Una misma persona no podrá obtener más que un solo premio.

La Asociación examinará cada caso de petición y concederá los premios a los que a su juicio reúnan las condiciones exigidas.

La entrega de los premios y la de los títulos de pensiones se hará en el lugar y en la fecha que oportunamente se anunciará.

Para acreditar las circunstancias exigidas a falta de documentos de mejor autenticidad bastará:

Para la edad una simple nota de los archivos parroquiales o del archivo eclesiástico de la Diócesis.

Para el carácter de obrero o sirviente, una declaración que así lo exprese, suscrita por el patrono o jefe del Establecimiento, casa o finca rústica donde preste sus servicios con expresión, en su caso, del tiempo de los mismos.

Para el estado de casado o viudez y el número de hijos con las edades respectivas de éstos, una nota firmada por el Alcalde o por el Párroco correspondiente.

La Asociación reintegrará a los imponentes de los gastos que les ocasioné la obtención de los antedichos documentos.

NOTA: No podrá ser retirada la imposición inicial de las libretas nuevas hasta después de cinco años, a excepción de las abiertas a favor de los reclusos.

Palma de Mallorca a 10 de Septiembre de 1945.



PRESENTARA MAÑANA

La suprema creación de la famosa estrella sueca

Zarah  
LEANDER

El hogar  
PERDIDO

Maravilloso aguafuerte basado en una interesante página de la vida de una mujer.

UN FILM REAL, VIBRANTE, HUMANO Y DISTINTO DE TODOS

EN EL MISMO PROGRAMA

REESTRENO

Un film delicioso, de grato recuerdo

El Expreso de Broadway

VICTOR MC LAGLEN—DENNIS O'KEEFE  
MARJORIE WOODWORT—PATSY KELLY  
ZASU PITTS

EN PREPARACION

SAN DEMETRIO -- LONDON

Proyecciones simultáneas en



Colegio «LUIS VIVES»

San Felio, 22 Pral. 1, 2 y 3 puertas

LA MAXIMA NOVEDAD!!

TELEVISION

Las primicias del espectáculo que hoy maravilla al mundo a través de la más fastuosa y divertida de las películas

VIERNES ESTRENO

Sala Astoria

En el mismo programa

Caballero y Ladrón

Olivia de David HAVILLAND NIVEN

HOY

El Lago de mis ensueños

Eugenia de Montijo

Obras completas

DE RICARDO LEON

con un estudio de Eugenio D'Ors

Los tomos empujados en pie con cables dorados. 150 pesetas cada tomo. De venta en la librería J. Tous

TEATRO PRINCIPAL

Hoy desde las 3'15 de la tarde

La espectacular superjoya cinematográfica

LA TRAGEDIA DE LA BOUVTY

DE COMPLEMENTO  
TURBANTE BLANCO

Proximo programa

EL HIJO DE LA FURIA

-y-

Otra reunión de acusados

En TITOS

DIARIAMENTE TARDE y NOCHE

Exito cada día mayor de

BONET de S. PEDRO y su QUINTETO

Orquesta Musilandia

(Reservado derecho admisión)

España está dispuesta a...

(Viene de 1.ª pág.)

puesta alguna y llegó por último, en una fecha ulterior a la conclusión formal de un «modus vivendi» que vino a consolidar, por decirlo así, la situación creada «de facto».

Quedaba sin embargo pendiente la declaración de la situación jurídica de la zona de Tánger. Aquella situación tenía sin embargo carácter transitorio. No está demás recordar en las presentes circunstancias que en aquella ocasión el Gobierno británico declaró que accedería gustoso a que España tuviera un interés especial en Tánger y que se hallaba dispuesto a examinar con toda simpatía cualesquiera proposiciones que el Gobierno español tuviese a bien presentarle, así como otras partes interesadas, con el fin de regularizar la situación. La ley de 23 de noviembre de 1940 que se proyectó más tarde al régimen de Gobierno de la ciudad de Tánger declarándola anexionada a la zona del Protectorado español obedeció al propósito de asegurar la indispensable unidad jurídico-administrativa, entre la zona de Tánger y la del Protectorado y quedó asimismo sujeta a la revisión eventual del asunto. No se llega en efecto a dictar la disposición complementaria anunciada en ella y tanto el Tribunal Mixto, como los Códigos fundamentales tangerinos, fueron mantenidos en vigor con toda dignidad e independencia.

Desaparecidas actualmente las circunstancias que en interés mismo de la zona de Tánger y en defensa de su neutralidad motivaron las medidas de referencia, lo lógico es que el Gobierno español se halle dispuesto a tomar en consideración el restablecimiento del Estatuto tangerino e incluso las modificaciones que convinieren introducir en sus términos. Conviene en todo caso señalar, y así se hace en los debidos términos en la nota española, que jamás convenio alguno relativo a Tánger fue negociado sin la presencia y colaboración de España. Que la importancia y el volumen material y moral de nuestros intereses confieren a España una situación especial y privilegiada en cuanto a Tánger respecta y que, no cabe, en buenos principios de equidad y derecho, que España, en cuya zona de Protectorado marroquí se halla enclavada la de Tánger, sea invitada a tratar sobre el asunto, como una de tantas potencias signatarias de Algeciras, como si no tuviese títulos preferentes y superiores. La inclusión definitiva de Tánger en la zona de Protectorado español de Marruecos, sigue siendo a juicio del Gobierno, no sólo la solución más adecuada a las realidades geográficas y más propicias al mantenimiento de su neutralidad, que a nadie interesa más que a España, sino que constituye, asimismo la forma más favorable a los intereses de la propia ciudad de Tánger.

Existe en efecto una evidente relación entre los servicios de acción española de Tánger, siembre a través de la autoridad del Jalfa y su propia prosperidad y florecimiento. Con cifras y da-

tos concretos se demostrará en su día este aserto.

El Gobierno español no puede abandonar su punto de vista de principio, aunque en aras de la concordia acceda a examinar y respetar los criterios que difieran del suyo. En este sentido y después de consignar las consiguientes reservas, se halla dispuesta a colaborar en el restablecimiento del régimen estatutario en la zona tangerina, representado a su juicio por los acuerdos de 1923 y 1928 y por canje de notas hispano francesas de 1935 y a tratar con los Gobiernos principalmente interesados, en una conferencia de la mayor amplitud, las modificaciones que sobre la base del interés colectivo deban ser introducidas en convenios vigentes.—Cifra.

Blum quiere crear la familia occidental en Europa

Londres.—El jefe socialista francés, León Blum, ha declarado que la Gran Bretaña y Francia deben seguir una política de acercamiento para formar un núcleo, en torno al cual las naciones europeas del Norte, Sur y Oeste puedan formar «la familia occidental de las naciones».

Añadió que no le gustaba la expresión de bloque occidental.

Agregó que los países así agrupados no debían abrigar sentimientos de hostilidad hacia la Unión Soviética y debían estar libres de tendencia económica defensiva contra esta.

Refiriéndose a la bomba atómica dijo que dentro de diez años la fabricarían los estudiantes en los sótanos y que la gestión era si se iba a permitir que la energía atómica fuese explotada por empresas particulares como el vapor y la electricidad exclusiva de los gobiernos.

Crece enormemente el comercio español con los países extranjeros

Nueva York.—El periódico «The New York Times» destaca, en una información, el aumento de los intercambios comerciales entre España e Inglaterra, por una parte, y también entre España e Irlanda, Holanda, Bélgica, Suecia, Argentina, Perú y Venezuela.

También da cuenta de la firma del nuevo tratado comercial con Francia firmado en San Sebastián.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

Crónicas...

(Viene de 8.ª pág.)

cido por el Krenin exclusiva mente.

La producción petrolífera en Austria recibió durante la guerra un impulso extraordinario bajo la dirección de los alemanes. En 1937 la producción total era sólo de 30.000 toneladas aproximadamente. En 1939 esta cantidad había sido aumentada en más del doble y en 1940 se extrajeron de los yacimientos austriacos, muy cerca de las 500.000 toneladas. Las estadísticas oficiales alemanas encontradas por los aliados, demuestran que en 1944 la producción de petróleo en Austria habría alcanzado la cifra de un millón de toneladas y los expertos consideran actualmente que aún puede ser aumentada la cifra de producción y calculan que por lo menos dos millones de toneladas podrán obtenerse en Austria, de las cuales sólo medio millón son necesarios para el consumo interior del país, por lo que Austria podría disponer del resto.

La entrega de este petróleo a Rusia privaría a Austria de la posibilidad de exportarlo para conseguir la importación de otras materias primas que necesitan para su reconstrucción y su recuperación económica.

Las potencias occidentales, convencidas de que la batalla de la paz sólo puede ganarse apuntando al reordenamiento mundial sobre bases económicas y no están dispuestas a aceptar otra clase de arreglos, que perjudicarían los intereses de otros países.

La situación en la Europa central es demasiado grave, para que no se tomen en cuenta todos los factores que pueden contribuir a agravarla y, consiguientemente, a retardar su solución.

Por esto, el acuerdo ruso austriaco no ha sido bien visto por los medios londinenses y es repudiado por los observadores, como no lo será posiblemente dentro de unos días por Bevin y Byrnes y aún por el propio Ministro francés, M. Jacques Bidault.

(De Radio Nacional).

Choca el auto-vía de Madrid a La Coruña

La Coruña.—El autovía Madrid-Coruña de las 7 de la mañana chocó en la estación de El Burgo con una máquina que se hallaba allí parada.

Ha habido varios heridos, de poca importancia que fueron trasladados inmediatamente a La Coruña.

En la Casa de Socorro y en el Hospital se atendieron a cuatro viajeros y en la de Santa Lucía 10 más, dos de pronóstico reservado y los demás leves.

El coche autovía sufrió desperfectos, pero los viajeros resultaron ileso y continuaron el viaje a Madrid en otro autovía que salió de La Coruña esta misma mañana.—Cifra.

Regresan a Lisboa varios detenidos portugueses

Lisboa.—En el avión de línea han llegado varios portugueses que han estado presos en varios campos de concentración de Inglaterra.

Entre ellos se encuentra el periodista portugués Manuel Mesquita, detenido en Freetown acusado de ser portador de correspondencia clandestina.—Efe.

Teatro LIRICO

HOY, A LAS 6:30 TARDE Y 10 NO H.

Organización de Espectáculos Manzanárez

PRESENTA AL POPULARISIMO

Maestro SERRAMONT

Autor de la música de las películas: UN ENREDO DE FAMILIA y LA CULPA DEL OTRO, y del famoso pasodoble MI EMOCION AL VER A ARRUZA, encuadrado en un

Espectáculo de verdadera selección

INTEGRADO POR LAS NOTABLES ATRACCIONES

TRIO BRASIL

Cancioneros melódicos a la guitarra, colombianas, corridos y sambas.

LUCIA LA BELLA - SALVADOR BARCAS

Extraordinaria pareja de baile

BOBY - LOLITA de CARTAGO

El celebrado humorista Notable bailarina

TRIO HERMANAS GIL

Original número de bailes y canciones

CELIA y SIMONEY

Formidable pareja de bailes cinematográficos y acrobacias coreográficas.

MARUJA MONTESINOS

La moderna estrella de la canción

Orquesta MUSETTE

Los magos del ritmo sincopado, triunfadora en toda España y que presentará por primera vez en Palma las grandes novedades

EL ORGANO ELECTRICO LA GUITARRA MAGICA

Acompañados de sus originales vocalistas

CARMEN VALKEN - MAYRA MONTIEL

La celebrada orquesta MUSETTE presentará entre su gran repertorio la escenificación del popular pasodoble

MI EMOCION AL VER A ARRUZA

original del maestro SERRAMONT y ganador del referido concurso

UN ESPECTACULO SENSACIONAL

con la

Orquesta MUSETTE

La gran triunfadora entre todas las de su género

Hoy en el LIRICO

# Los problemas de Europa y el proceso de criminales de guerra Rusia reivindica el mandato sobre Tripolitania

DECLARACION DE MOLOTOV

Londres.— Molotov, en una conferencia de prensa, ha dado a entender claramente que su gobierno desea el mandato sobre Tripolitania y que se interesa vivamente por el porvenir de Eritrea.

A continuación dijo que Rusia apoyaba en líneas generales la reivindicación yugoslava sobre Venecia Julia.— Efe.

EL PROCESO CONTRA DARNAND

París.— El proceso contra Darnand se ha fijado para el 3 de octubre, según se anuncia oficialmente.— Efe.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ASUNTOS EXTERIORES

Londres.— Los representantes del consejo de Ministros de Exterior permanecieron en consulta hasta la una y media de la madrugada para tratar de la futura frontera italo-yugoslava.

Una hora antes de terminar las discusiones la embajada de Italia en Londres publicó un manifiesto diciendo que Italia está dispuesta a hacer grandes sacrificios para aceptar la reconstrucción de un mundo mejor.

El Ministro italiano del Ex-

terior ha informado al Consejo de la necesidad de asegurar el funcionamiento internacional de Trieste y ha pedido la adopción de medidas urgentes para hacer frente a la gravedad de la situación en ese punto.— Efe.

LAVAL SERA JUZGADO EL 14 DE OCTUBRE

París.— El proceso contra Pierre Laval comenzará el día 14 de octubre próximo siempre que las próximas elecciones generales permitan reunir el jurado.

En caso contrario a vista comenzará el 24.

Las investigaciones preliminares han sido ya completadas y todo está dispuesto para el proceso, que se celebrará con toda seguridad en el viejo edificio de Palacio donde solía reunirse la asamblea constituyente.— Efe.

EL CONSEJO POLITICO YANQUI

Francfort.— La clase media alemana carece de política y no está cooperando a la desnazificación de Alemania, ha declarado el consejo político de gobierno militar norteamericano Walter L. Dorn.

Añadió que se había enterado de la agitación política que existe en Baviera y de los disturbios procedimientos empucados.— Efe.

# La comunidad internacional ideada por Francisco de Vitoria y su vigencia actual

Cuartillas del Excmo. Sr. Ministro de A. E. leídas en la conmemoración

La concepción vitoriana de la comunidad internacional— dice— está aún vigente, porque se basa en principios permanentes e inmutables a través de los siglos, y el Estado español la hace suya en el momento actual. Toda ella está de tal modo impregnada en el espíritu mismo de la civilización, que, mientras dure, tendrá plena validez. Hoy ante el mundo destrozado por la intrínseca crueldad de la guerra, se abre la esperanza de que la comunidad internacional evita para el porvenir nuevos horrores y España tiene que manifestarse compenetrada con los criterios que en el siglo XVI ofrecía a un mundo civilizado.

Como entonces, sostenemos hoy:

Primero.— Que la comunidad internacional no es, ni puede ser, una fórmula artificiosa; sino que su existencia es un hecho real y se basa en el derecho natural. Por lo tanto, debe aceptarse y reconocerse por todos los países.

Segundo.— Tiene, en consecuencia, el poder de dar disposiciones generales y de aplicarlas a todos, reduciendo en ellas las fórmulas concretas los dictados de la ley natural.

Tercero.— Debe incluir a todos los Estados pacíficos y amantes de la paz, sin distinciones, porque el precepto de la fraternidad humana, esencial en nuestra civilización, lo exige así.

Cuarto.— Debe basarse en el respeto y la personalidad, inte-

gridad, independencia y soberanía de las naciones, bienes de los cuales nadie tiene autoridad suficiente para despojarles.

Quinto.— En fin, ha de tener por meta y objetivo establecer una paz duradera, creando las condiciones espirituales y materiales de una amistosa convivencia entre los pueblos y propulsando e mejoramiento moral y económico del mundo.

Pero sólo tiene garantías de permanencia y estabilidad lo que se edifica sobre los cimientos, eternos que la civilización cristiana ha trazado. Únicamente dentro de un concepto claro de justicia, sin partidismos ni apasionamientos y de fraternidad generosa y humana, puede llegar a dar al mundo esa paz duradera y ese mejoramiento moral y económico.

Ni el Estado ni la comunidad internacional pueden, sin graves riesgos, apartarse un punto de esta doble concepción de la justicia, templada por la fraternidad.

Un Estado que se organice con olvido de estas normas esenciales de la civilización cristiana cae inevitablemente en el

# AL CERRAR LA EDICION El Caudillo presencia un ejercicio táctico en el pueblo de Aya

San Sebastián.—El Caudillo salió a primera hora de la mañana de su residencia oficial de Ayete para trasladarse al pueblo de Aya, al objeto de asistir a los ejercicios de un supuesto táctico.

Lo acompañaban los jefes primero y segundo de su Casa Militar Sres. Moscardó y Franco Salgado.

Momentos antes había llegado al pueblo del Aya el general Dávila.

El Caudillo fué recibido por el Capitán General de la re-

gión, Yagüe y el jefe del E. M. del sexto Cuerpo.

También se encontraban en el pueblo los generales Alcubilla, jefe de la Segunda División de Pamplona, Navarro Jefe de la 171 División, jefe de Artillería de la 6.ª Región Militar y jefe del Servicio de Ingenieros.

También se encontraban en el citado lugar el gobernador civil de Guipúzcoa Garón de Benasque y el Alcalde de San Sebastián, únicas personas civiles invitadas por el Capitán

Genera de la Sexta Región a presenciar los ejercicios.

Asimismo asistieron el comandante de Marina y otras personalidades militares.

El Caudillo, después de ser cumplimentado por las personalidades, se dirigió al pueblo de Orío, donde revisó las fuerzas que le rindieron honores y desfilaron luego ante el Caudillo.

Seguidamente el Caudillo volvió a Aya, donde desde su puesto de mando presenció los ejercicios del supuesto táctico, que fueron realizados por fuerzas de infantería y artillería.

Consistió el ejercicio en un combate de la vanguardia de un batallón, que había recibido orden de realizar una marcha de aproximación para avanzar la posición establecida en la carretera de Villabona, entablando combate con el enemigo.

El Caudillo siguió con gran interés las diferentes fases del ejercicio táctico, que resultó magnífico y duró hora y cuarto.

Terminadas las maniobras el Caudillo y altos jefes se dirigieron al pueblo de Aya, donde el vecindario tributó al jefe del Estado un entusiasta recibimiento.

El Caudillo se dirigió a la parroquia y a la entrada del templo fué recibido por el cura Párroco.

El Caudillo penetró bajo el pórtico en el templo y subió las gradas altas y permaneció arrodillado orando algunos momentos.

Cantó una salve y a continuación el Caudillo salió del templo, también bajo el pórtico en el pórtico un grupo de niños le hizo la ofrenda de los frutos de la localidad.

La Banda Militar interpretó el Himno Nacional y el Caudillo fué nuevamente vitoreado con gran entusiasmo.

El Caudillo regresó a Orío y dirigióse al campamento de Artillería, que visitó detenidamente.

En el campamento almorzó en compañía de los generales, autoridades, jefes y oficiales.

## Propuesta para juzgar a Hiro-Hito como criminal de guerra

Washington.—El senador Fussen ha presentado en la Alta Cámara un proyecto de ley según el cual Hiro Hito deberá ser juzgado rápidamente como criminal de guerra.

Al defender su proyecto, afirmó que el regimen seguido por EE. UU. en Alemania se ha convertido en regimen de blandura en el Japón.

Asimismo manifestó: Si permitimos que continúe en el trono ese superviviente, habremos perpetuado en otros el mito de su divinidad.— Efe.

## OBRA NUEVA Obstetricia y Ginecología de urgencia

por el Dr. T. ALCOVER ALAFONT 120 Ptas. De venta en Librería J. Tous.

## Crónicas de esta tarde

### El acuerdo ruso-austriaco no será aceptado por las potencias occidentales

Londres.— En las esferas sociales de Londres ha causado una impresión altamente desfavorable el hecho de que el gobierno ruso haya conseguido, por medio de una presión continua e ininterrumpida sobre el gobierno austriaco del Dr. Ren-

ner, un acuerdo por el que se pone a disposición de Moscú el 50 por 100 de la producción de aceite mineral de Austria.

Los centros bien informados aseguran que la firma de este acuerdo representa una verdadera imposición unilateral, que no será aceptada por las potencias occidentales, que consideran inhabil al actual gobierno para concertar acuerdos internacionales. También se asegura que esta cuestión será planteada al Consejo de Ministros de Asuntos Exteriores, cuando éstos tengan que examinar el problema austriaco.

Las noticias de Viena, de cuya veracidad no cabe dudar, dicen que el gobierno ruso ha decidido que todo el material y equipos industriales encontrados en territorio austriaco por el ejército rojo, será considerado como botín de guerra por las autoridades militares de ocupación y, consiguientemente, no será devuelto. Sólo a cambio de hacerse a Rusia importaciones, concesiones, entre ellas la ya mencionada del 50 por 100 de la producción petrolífera austriaca, el gobierno moscovita estará dispuesto a renunciar a una parte de dichos equipos.

No se sabe aquí la duración del tratado ni el plazo que se ha fijado para entregar a Rusia de la mencionada producción. Se cree saber, sin embargo, y las noticias vienesas lo confirman, que sobre este extremo el Dr. Renner se muestra algo reservado y que todavía no ha estampado su firma a pie de acuerdo, porque entiende que las exigencias rusas van demasiado lejos.

Rusia no ha comunicado hasta el momento a las demás potencias que toman parte en la ocupación de Austria (Gran Bretaña, Estados Unidos y Francia), el contenido de este tratado, por lo cual se ha precisado de antemano que los gobiernos de estos países no reconocerán la validez del mismo, no sólo porque lesiona gravemente la economía de Austria, sino porque el actual gobierno no tiene reconocidas facultades para conceder concesiones del tipo del que Rusia, por el procedimiento del chantaje ha conseguido con el gobierno, recon-

(Pasa a 7.ª pág.)

LEYENDAS POR José Zorrilla 50 pesetas De Colección Joya De venta en la librería J. Tous